

解读《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》 残疾人可享多重“福利包”

本报北京8月31日电(潘旭涛、胡荣)国务院新闻办今天就《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》等情况举行新闻发布会,国务院残疾人工作委员会委员、中国残联主席张海迪解读了最新政策。

残疾人幸福指数提高

发布会上,张海迪介绍了残疾人享有的多重“福利包”。“今年,国家建立的残疾人福利补贴制度将惠及2000万残疾人;全国有800万志愿者专门帮助各类残疾人;在北京已经建起了380多所温馨家园,为残疾人提供日间照料等服务。”张海迪说。

尤其值得一提的是,在保障残疾人教育方面,国家采取了多种举措。张海迪介绍说,一些残疾儿童实现了随班就读。从2015年开始,



8月11日,在合肥举办的第八届安徽省残疾人职业技能竞赛上,参赛选手进行插花比赛。新华社记者 刘军喜摄

残疾考生可以通过使用盲文、大字版以及其它辅具参加考试。2015年就有8500名残疾人被高等院校录取。

在就业创业方面,张海迪介绍了最新进展:“越来越多的残疾人实现了就业创业的梦想,城镇新增156万残疾人就业,城乡残疾人家庭收入增加,生活幸福指数提高。”

10项指标直指小康难点

中国残联副理事长程凯说,“《纲要》制定过程中注重目标导向、问题导向,明确聚焦困难残疾人,解决他们在实现小康过程中的一些突出问题。”

据介绍,与此前4次残疾人事业发展规划纲要相比,此次《纲要》主题更加鲜明,直接把残疾人奔小康的5年目标具体到10项指标和一系列制度保障措施。

程凯就这10项指标进行了进一步说明:“与过去24项指标相比,10项指标在数量上大大压缩了。但是,10项指标有7项是约束性的,而且直接针对残疾人奔小康的难点问题,比如家庭收入、残疾人获得的特殊补贴,包括社会保障、危房改造、康复服务、义务教育等。”

建立国家级康复大学

残疾人享受福利,但也面临着困境,尤其是在康复服务方面。张海迪说,康复服务是残疾人公共服务的重中之重,是残疾人进入小康最迫切的需求。但是,2015年全国2600多万持证残疾人中,只有不到30%的人得到过康复服



徐 骏作(新华社发)

务,而且服务水平参差不齐。全国现在只有70多所本、专科院校开设了康复专业,还没有建立完整的康复学科体系。每年培养的专业人才不到8000人,70%是专科学历,远远不能满足需求。

张海迪透露,“十三五”时期,将推动建立中国康复大学,加快康复专业人才的培养,让更多的残疾人早日得到康复服务,提高生活质量。

“在编制‘十三五’规划纲要的时候,建立国家级康复大学已经写进了总体规划,也写到了残疾人小康专题规划里。”张海迪说。她希望在有关部门和社会各界的大力支持下,尽快启动康复大学的建设。

刘奇葆在创新新闻传播工作交流会上强调 不断开创新闻传播创新新局面

新华社北京8月31日电 8月31日,中宣部召开创新新闻传播工作交流会,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆出席会议并讲话,强调创新是新闻传播的动力之源、活力之源,是巩固主流阵地、壮大主流舆论的必然要求,要以新的理念、新的举措,不断开创新闻传播创新新局面。

刘奇葆指出,新闻传播从来没有像今天这样迫切需要创新,也没有像今天这样具有丰富多彩的创新条件。要树立适应时代发展的思维方式和思想观念,强化融合意识、用户意识、市场意识,更注重选题策划、更注重打磨精品、更注重融合传播、更注重社会效果,全方位推进新闻传播创新。

刘奇葆强调,有创新就有好的效果,要善于发掘和讲好生动鲜活的故事,做到心到情到、突出个体叙事、坚持勤走基层,使新闻报道有思想、有温度、有品质。善于运用全媒体多样化的传播形式,注重全媒体传播、可视化呈现、艺术化展示,让新闻报道动起来、活起来。善于运用移动化智能化融媒体技术,融入信息采集、内容编辑、产品呈现各环节。善于运用分众化互动式的服务方式,靠近读者、吸引参与、共鸣交流,拓展传播的深度和广度。善于运用大众化生活化的话语表达,大力倡导“短实新”的文风,使话语体系、语言风格更适应受众接受习惯。

抚州国际太极拳赛开幕



8月31日,“汤显祖杯”国际太极拳大赛在江西省抚州市开幕,国内50支太极拳代表队,以及法国、巴西等12个国家的代表队共600余名运动员,参加本次赛事。陈源茂摄(人民视觉)

(上接第一版)

“馒头山”的破与立

这个机会,距离西湖800米的馒头山社区8000多居民,等了足足60年。

馒头山这个名字,让人很难相信这里曾贵为皇城。走在社区里,不经意间就能看到“全国重点文物保护单位”的石碑,上书“临安城遗址”。

郑鸳鸯是馒头山的社区党委书记。让她痛心的是,“馒头山成了被遗忘的角落”,“西湖边上没有比这更脏乱差的地方”。杭州处处是景,馒头山却处处是电线、小路与蜘蛛网。

求变势能积聚多年,G20峰会成为临门一脚。杭州城积攒多年的、想做而未成的民生项目,开始以此为契机集中上马。

郑鸳鸯发现,6个月的时间里,过去60年未曾改变的地方,几乎焕然一新。杭州没打算掩盖这些看不见的角落,而是斥资、费力为馒头山这样的社区修改了电线、煤气管道,加装了抽水马桶,整治了危房,拓宽了道路。

“你看现在,白墙黛瓦!”郑鸳鸯大手一挥,颇为自豪。

“90后”的新答卷

进入8月后,司法强的微信步数,每天都有2万多步,在朋友圈中一骑绝尘。挂着“红区通行证”的牌子,他可以自由出入G20峰会主场馆核心区域的每一个角落。而走遍这17万平方米区域,早已成为他每日的必修课。

2012年毕业于武汉大学土木系,司法强坦言,自己毕业时唯一的想法就是“做个大工程锻炼一下”。于是他参与了中建八局的杭州国际博览中心项目,一直做到工程部副经理。

然而,去年4月的一纸通知,让他感受到现实有时比梦想更狂野——这个场馆改建为G20峰会主场馆。

从此,司法强每晚都要一两点睡,早上五六点起。在包括司法强在内超过500人的场馆建设团队中,“90后”有七成之多。他们悄无声息地建了一座场馆,全世界领导人即将将运筹帷幄于其中。

此前,没有人做过G20项目,即使经验丰富的前辈也不例外。于是,这帮“90后”组成了“青年突击队”,每天对现场难以解决的任务进行突破。几个回合下来,年轻人盘算了一下,建筑上能用到的工艺,他们几乎用了80%以上。

最多时,场馆中有7000多名建设者。司法强的手机24小时开机,经常连着充电宝。最多的一天,他接了300多个电话,“两个耳朵都疼得受不了”。不知不觉,

原本难以想象的任务,竟然在今年4月如期完成。正常来说,同样的建设至少需要5年。

对于这些走出校门没几年的“90后”来说,即将到来的G20峰会很像一次考试。

“没有经过检验,这事就没有完成。我知道自己答完了试卷,但很想知道分数。”G20峰会期间,司法强将为这座场馆站好最后一班岗。

“阿里故乡”的方案

如果参加G20峰会的各国嘉宾,会议之余打算在杭州走走,他们应该不需要提前兑换人民币,而是下载“支付宝”。

英国广播公司(BBC)为杭州拍摄的宣传动画中,特意向全球观众强调,这里是“阿里巴巴的故乡”。在“故乡”,只需带一个手机出门,就能解决衣食住行的所有问题。公交车、出租车、便利店、饭店、美发店……几乎所有支付都可以“刷手机”。杭州人开玩笑说:“钱包丢了一周,我才发现!”

北京大学互联网金融研究中心的报告显示,从去年到今年,杭州蝉联中国城市互联网金融排名第一。

蚂蚁金服首席战略官陈龙,本来在美国华盛顿大学拿到了终身教职,如今却扎根杭州,专注于普惠金融行业。他说,普惠金融可以让老百姓有投资工具的选择,同时降低中小企业的融资成本,这是这个时代的使命。

今年,陈龙作为行业专家,参与了《G20数字普惠金融高级原则》的制定。中国人民银行副行长易纲介绍说,这将成为国际社会首次在该领域推出的高级别指引性文件,成为国际顶层设计的关环。今年G20峰会有两个特殊议题,其中之一就是普惠金融。

杭州大街上,处处可见一句话:“办好G20,当好东道主”。然而,杭州不满足于只做主办地。这座城市的实践,正在上升为一种智慧。至少在普惠金融领域,一份带有浓厚杭州印记的“中国方案”,很可能为全球治理贡献新理念与新方式。

千年之城的邀请

千年等一回。

以杭州为背景的电视剧《新白娘子传奇》,是许多中国人的共同记忆,其主题曲更是脍炙人口。不久后,世界各国领导人将相聚于此,纵论未来。这是自1000多年前,“杭州”这个名字出现以来,第一次迎来如此级别的盛会。

在这片湖和这座城,中国历代文人留下了难以计数的诗词。其中,白居易的一句诗,被挂在了杭州的街头,提醒着各国嘉宾:“最忆是杭州。”



8月30日,德国总理默克尔来到德国东北部滨海小城施特拉尔松德,为德国第十七家孔院——施特拉尔松德孔子学院揭幕。施特拉尔松德孔院由施特拉尔松德应用科学大学与安徽合肥学院合作共建。图为德国总理默克尔(右)出席孔子学院的揭幕仪式。新华社记者 张帆摄

孔子学院

落户德国小城

促进创新驱动发展 提振政府执政能力

国务院第三次大督查展开

李贞 胡荣 李铭晨

近日,国务院第三次大督查全面展开。此次督查将促进创新驱动发展作为专项重点内容之一。同时,也将进一步完善对政府官员的激励、问责机制,提振政府执政能力。

调控的重点任务都要督查其落实情况。”对于此次大督查的必要性,贾晋京认为,“我们国家既有中央层面的宏观调控,也有下面的层层落实。每年的重点任务,在年终时,都要进行广泛督查。”

范围广 时间长

第三次大督查督查范围覆盖全国31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和国务院有关部门。督查重点包括保持经济平稳发展、推动供给侧结构性改革、促进创新驱动发展、保障和改善民生等4个方面23项重点内容。

相较于前两次大督查,这次督查的特点之一就是“全覆盖”。“此次督查要查到一些部门,辐射范围广泛。”中国人民大学重阳金融研究院宏观研究部主任贾晋京表示。

除了覆盖范围广泛,此次大督查还在督查阵容、督查时间上进行扩展。此次督查组数量进一步增加,国务院派出20个督查组进行不同督查任务的设置。督查组成员从国务院有关部门抽调,国务院派工作人员参加,继续延续组长高“配置”,部级官员带队。

这样规格的大督查,旨在着力推动各地区、各部门切实履行职责,着力推动重大政策举措、重点投资项目、重要民生工程加快落地,保持经济运行在合理区间,确保完成全年经济社会发展主要目标任务。“每次国务院进行大督查,对于当前宏观经济

重问责 治弊病

此前,国务院已于2014年和2015年开展过年度大督查。前两次督查,在推动重大政策措施和重点工作部署落实,促进经济社会发展、主要任务目标完成等方面都取得了显著成效。

这次大督查将进一步完善激励问责机制,提振政府执政能力,革除懒政、怠政、不作为的行政弊病。“今年大督查提出针对懒政、怠政、不作为问责,这个提法是新的。现在官员依旧存在不敢作为和不愿意作为的情况,此次督查将把此作为一个主要问题明确提出。”贾晋京说。

在督查激励方面,继续对真抓实干、工作成效明显的地方给予通报表扬,在资金、项目和土地等方面加大激励支持力度,并向基层市县倾斜。在督查问责方面,聚焦懒政、怠政和不作为、乱作为等问题,严肃问责。

根据工作安排,这次大督查采用先自查后实地督查的方式。在各地、各部门自查的基础上,国务院将于9月18日派出20个督查组赴各地区和有关部门开展实地督查。为进一步发扬激励和问责机制的效用,此次督查将对去年大督查中受到国务院表扬激励的20个市(州)、20个县(市、区),实行“免督查”。

增容错 促创新

此次大督查将健全合理的容错纠错机制,调动和保护广大干部做事的积极性和主动性。

“今年提出了‘容错纠错机制’,改革创新必须要有容错机制。”贾晋京表示,“往年提的是‘纠错机制’,今年增加了容错机制。因为不单单要检查有无真抓实干进行改革,还需要检查创新。而创新必须要容错,因为谁的创新都必须容忍错误。”

第三次大督查将“促进创新驱动发展”作为四大重点工作之一,创新理念进一步在行政领域被强调。此次对容错机制的调整,也是为提高行政执行力与释放经济创新活力提供支撑。

对于此次督查的经济意义,贾晋京表示,中国能有长期快速的经济增长,离不开系统性和协调性。工作需要真抓实干,要督促。重大生产工程、结构性措施需要有一个总体情况检查。

在经济新常态的背景下,大督查作为一次高级别、大范围行政审查,将有助于释放经济活力。同时,也有利于促进各项政策的进一步落实,提高政府执政力和公信力。



尹志焯作(人民视觉)